

Массовые социальные страхи казахстанцев

Накенова Динара Джаскайратовна

Студент

ПГУ им. С. Торайгырова, Истории и права, Павлодар, Казахстан

E-mail: dinara_nd@mail.ru

В массовом сознании одним из индикаторов реальных и потенциальных рисков, угроз и опасностей является такая эмоция, как страх. Известный российский социолог В. И. Зубков в монографии «Социологическая теория риска» писал о том, что страх, овладевая человеческим сознанием и подсознанием, является одной из важнейших характеристик общества и оказывает существенное влияние на жизнь граждан и ход исторического процесса [3, с. 62].

Страх – это эмоция, возникающая в ситуациях угрозы биологическому или социальному существованию индивида и направленная на источник действительной или воображаемой опасности.

Основные функции страха – предупреждение о реальных и потенциальных рисках и угрозах, обозначение источника угрозы, преодоление опасных ситуаций, формирование культурно и социально одобряемого поведения.

Источники угрозы, т.е. опасности многообразны, в истории человечества страх эволюционировал из страха перед внешними силами к страху человечества перед самим собой.

Основную информацию об опасностях в современном обществе призваны сообщать научные исследования, эксперты, средства массовой информации. Наиболее активным источником страха становятся средства массовой информации. Несмотря на то, что немногие люди осознают средства массовой информации как важное средство получения страхов, именно страхи, передаваемые через средства массовой информации, имеют наибольший общественный резонанс. И эти страхи являются наиболее разделяемыми, наиболее общими, типичными для людей.

В 2007 г. Институтом сравнительных социальных исследований «ЦЕССИ-Казахстан» был проведен опрос с целью исследования массовых опасений казахстанцев [1]. Анкетирование проводилось в каждой из областей республики, а также городах республиканского значения – Астане и Алматы. Объем выборки составил 1400 человек. Выборка репрезентировала взрослое население страны по полу, возрасту, национальности, уровню образования и месту проживания. Метод опроса – интервью по месту жительства, при этом респонденты были отобраны случайным образом, с использованием маршрутной методики.

Проанализировав данные, полученные в результате исследования, массовые страхи населения Казахстана можно условно разделить на социогенные (банковский кризис, безвластие, межэтнические конфликты, диктатура и массовые репрессии в стране, массовая безработица, ограничение демократических прав и свобод и т.д.) и природогенные (природные катаклизмы, массовые эпидемии, распространения смертельных заболеваний, экологические катастрофы и т.д.). Социогенные массовые страхи в большей степени присущи респондентам, проживающим в Астане, природогенные присущи жителям Алматы, Южного и Западного регионов. Этот факт объясняется спецификой

регионов: если в Астане экологические проблемы стоят не столь остро, а природные бедствия очень редки, то на первое место выходят угрозы, создаваемые самим обществом. А в Алматы, на юге и западе Казахстана люди часто сталкиваются с неблагоприятной экологией, опасностью природных катаклизмов, что и сказывается и на характере массовых страхов.

Вариантом классификации страхов казахстанцев стало разделение их на стереотипные и реальные [2]. К стереотипным отнесены те, в отношении которых зафиксирован максимальный разрыв (как положительный так и отрицательный) между долей респондентов, считающих событие, заключающее в себе опасность, вероятным и долей тех, кто указал сильную обеспокоенность им. Основанием для этого явилось предположение, что они либо заимствованы у других людей без формирования соответствующей эмоциональной основы, либо сохранились с того периода, когда эти страхи являлись более реальными, или стали результатом манипулятивного воздействия.

Также с помощью социологического анализа (2013 г.) были выявлены и проанализированы массовые социальные страхи населения города Павлодар.

Автором был проведен социологический опрос (анкетирование). Объем выборки составил 500 человек.

Выборка репрезентировала взрослое население города по полу, возрасту, уровню образования, национальности.

В ходе обработки и анализа полученных данных было определено, что среди страхов населения города Павлодар преобладают социогенные социальные страхи. Однако существуют несколько страхов природогенного типа, вызывающие высокий уровень тревоги у респондентов. К ним относятся страх перед экологической и техногенной катастрофами и распространением неизлечимых заболеваний и эпидемий. Это объясняется тем, что город Павлодар является промышленным и, по мнению респондентов, многие промышленные объекты служат источником загрязнения окружающей среды, что наносит вред экологии области.

В целом наибольшие опасения у респондентов вызывают следующие страхи: коррупционность чиновников, произвол властей и беззаконие, массовая безработица, рост цен, экологическая катастрофа, химическое заражение воды и воздуха, криминализация общества, рост преступности, распространение смертельных заболеваний и эпидемий, утрата моральных ценностей, техногенные катастрофы, гражданские и межэтнические войны.

Литература

1. Бояринцева А. Ю. Исследование массовых опасений казахстанцев // Саясат-POLICY №7, 2007. с. 85 - 87
2. Бояринцева А. Ю. Социальные страхи в массовом сознании казахстанцев: автореферат на соискание ученой степени кандидата социологических наук. – Алматы, 2009. – 28 с.
3. Зубков В. И. Социологическая теория риска: Монография. – М.: Изд-во РУДН, 2003. – 230 с.